



# 各国共同应对气候变化挑战迈出全新一步 175国代表签署《巴黎协定》

创一天内签署国际协定国家数量最多纪录



联合国秘书长潘基文(中)在《巴黎协定》高级别签署仪式开幕式上讲话。新华社发

22日恰逢世界地球日。联合国秘书长潘基文当天主持签署仪式，宣布《巴黎协定》自今年4月22日至明年4月21日开放供签署。“这是历史性一刻，”潘基文说，“今天，你们在与未来签署一份全新契约。”

当天，175个国家的代表在唯一一份《巴黎协定》原件上签字，从而创下一天之内签署国际协定国家数量最多的纪录。这标志着各国在共同应对气候变化挑战方面迈出全新一步。

## 仪式很隆重

4月22日正值“世界地球日”。《巴黎协定》高级别签署仪式开幕式在联大会议厅隆重举行。潘基文致辞说，全球气温、冰川消融和空气中的碳水平等指标近年来都创下纪录，各国需要尽快将意愿化为行动。他呼吁所有国家尽快在国内批准《巴黎协定》，使其尽早生效。

仪式上，来自政界、商界和民间的代表，以及联

合国和平使者、美国演员莱昂纳多·迪卡普里奥分别致辞。随后，16岁的坦桑尼亚少女特鲁迪·克莱芒特作为世界青年代表发言。她表示，未来是光明的，希望大家为应对气候变化“拿出承诺，拿出行动”。会议厅内还播放了气候变化主题视频短片及回顾去年《巴黎协定》通过时场景的短片。

## 签署很顺利

大约60名国家元首和政府高官出席签署仪式，包括法国总统弗朗索瓦·奥朗德、加拿大总理贾斯汀·特鲁多、美国国务卿约翰·克里等。在潘基文宣布协定开放供签署后，奥朗德首先签字，15个已获得国内批准书的国家代表随后签字，其他国家代表也按照既定顺序逐一签字。

中国国家主席习近平特使、国务院副总理张高丽在纽约联合国总部出席了《巴黎协定》高级别签署仪式，并代表中国签署《巴黎协定》。

《巴黎协定》去年12月在巴黎气候变化大会上达

成，是《联合国气候变化框架公约》下继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议。各国签署《巴黎协定》是确保其早日生效的第一步，之后还需要各国完成国内相关批准或核准程序。

按照规定，《巴黎协定》将在至少55个《联合国气候变化框架公约》缔约方（其温室气体排放量占全球总排放量至少约55%）交存其批准、接受、核准或加入文书之日后第30天起生效。

美联社援引一些分析人士的话说，预计《巴黎协定》的生效时间将早于2020年。

## 落实有挑战

在全球气候变化加剧、厄尔尼诺等异常气候现象给全球不少地区带来干旱、洪水等灾害和极端天气的大背景下，尽快加强各国对气候变化挑战的共同应对显得愈发紧迫。

正如潘基文当天所言：“我们正与时间赛跑。”

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书克里斯蒂娜·菲格雷斯近日接受新华社记者专访时说，下一步的挑战将是各国如何落实《巴黎协定》，使全球温室气体排放总量尽快达到峰值，以实现将全球气温控制在比工业革命前高2摄氏度以内并努力控制在1.5摄氏度以内的目标。

菲格雷斯说，眼下还有一些领域面临挑战。譬如在《巴黎协定》下，各国每5年将通报一次气候行动计划，即“国家自主贡献”。从2023年开始，每5年将对全球行动总体进展进行一次盘点，但是全球盘点的具体形式尚未明确。

此外，菲格雷斯强调，发达国家需要切实履行向发展中国家提供资金支持的承诺，在2020年前达到每年向发展中国家提供1000亿美元支持资金的目标。这方面资金目前还有较大缺口。另外，发达国家2020年后提供资金支持的量化目标也尚未明确。

据新华社特稿

## 新华时评 签署是迈向有效落实的重要一步

4月22日，175个国家在纽约联合国总部签署了《巴黎协定》，各国在高级别仪式上踊跃签署《巴黎协定》的场景，将在全球气候治理史上留下浓墨重彩的一笔。

各国签署和批准是《巴黎协定》生效的重要前提，而《巴黎协定》生效则是有效落实的关键依据。《巴黎协定》主要着眼于强化2020年后应对气候变化行动。各国的积极签署，使人们对《巴黎协定》在2020年这一目标期限到来之前生效充满信心。

回首《联合国气候变化框架公约》生效20多年来，从柏林到巴厘岛，从巴黎到纽约，人类应对气候变化的步伐从未停止，在曲折中前行的势头越来越

强，全球治理理念越来越深入人心。此次签署仪式的成功举行，是人类应对气候变化征途的新起点，是全球气候治理、推进可持续发展的新契机。

《巴黎协定》来之不易，有效落实任重道远。各国在达成《巴黎协定》谈判过程中所体现出来的合作、包容的精神，在今后的后续谈判及落实过程中同样重要。

面对气候变化这一共同挑战，各国应当摒弃零和博弈的狭隘思维，树立人类命运共同体的理念，继续坚持共同但有区别的责任原则，进一步加强对话与交流，相互借鉴，取长补短，通过积极寻找适合各国具体国情的应对之策来努力实现共同发展。 据新华社

## 工信部： 加快推动取消 区域内手机漫游费

据新华社电 工信部23日发布消息称，将推动逐步取消区域内手机漫游费，引导企业制定出台资费方案，逐步扩大使用统一价格套餐的用户规模，加快取消漫游费步伐。

针对一些媒体关于手机漫游费的报道，工信部23日作出上述回应。工信部称，三家基础电信企业针对经常出差的用户，推出了市话、长途、漫游统一价格的资费方案，使用这类套餐的用户占比快速增高。下一步将根据国家区域发展战略规划，继续坚持电信资费市场化方向，引导推动企业制定出台相关资费方案，逐步扩大使用统一价格套餐的用户规模，加快取消漫游费步伐。

## 江苏靖江危化品仓储大火 16小时后扑灭 1名消防战士救援行动中牺牲

据新华社电 公安部消防局官方微博23日上午发布，江苏、上海两个消防总队的千余名消防官兵全力搜救16个小时，当天凌晨2点将江苏靖江危化品仓储明火扑灭。1名消防战士在灭火行动中牺牲。

现场的消防官兵介绍，他们将输油的管线关闭了，使得原油不再流淌到现场，火源才得到有效的切断，凌晨2点钟的时候，明火最终被扑灭。22日9时40分许，江苏省靖江市新港园区江苏德桥仓储有限公司一交换泵房发生火灾。公安部还调派上海消防总队出动了1支化工编队进行增援。

牺牲的消防战士名为朱军军，是泰州市公安局消防支队靖江中队消防战士。据悉，在事故现场为了保证灭火供水不间断、掩护战友撤退，朱军军延误了撤离时间，经送医院抢救无效牺牲，年仅26岁。据了解，在这次火灾救援中，除了一名消防战士牺牲，另有两辆消防车、13门消防炮被毁。

## 贵州侦破案值1.17亿元 特大电信诈骗案 主要嫌犯均为台湾人

据新华社电 贵州省公安机关日前侦破金额巨大的电信诈骗案，涉案金额高达1.17亿元。警方抓获犯罪嫌疑人62名，其中台湾犯罪嫌疑人10名。

23日，贵州省公安厅召开新闻发布会通报了这一案件。据专案组指挥长赵翔介绍，2015年12月29日，贵州省黔南州都匀市经济技术开发区建设局向公安机关报案，该局账户上1.17亿元资金被转走。

公安机关初步调查发现，2015年12月20日，都匀市经济开发区建设局财务主管兼出纳杨某先后接到自称“农业银行总行法务部人员唐勇”和“上海松江公安分局何群警官”的电话，称其在上海办理的信用卡存在问题，需要对其掌握的账号进行清查。

此后，自称“孙检察官”和“杨检察官”的人频繁联系杨某，指示其登陆虚假的“最高人民检察院”网站，并让杨某看到虚假的“电子通缉令”。杨某对自己掌管的银行账号涉嫌“犯罪”深信不疑，按照对方指令下载相关软件，插入单位资金U盘配合“清查”，直至1.17亿元资金被转走。

随着案件侦查工作的深入推进，一个由台湾犯罪嫌疑人操纵的特大电信诈骗团伙逐步浮出水面。诈骗团伙在非洲国家乌干达搭建话务窝点，冒充我国公检法机关工作人员大肆进行电信诈骗活动。犯罪团伙采取公司化运作方式，形成了分工协作、组织严密的犯罪链条。该案也是我国近年来单笔最大的电信诈骗案件。